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SAVSTARPEJI ATKARIGI LIELUMI

UZDEVUMA ATRISINASANAS PIEMERS

‘ Automaéina, nobraucot 100 km, patéré 8 | degvielas. Cik litru degvielas vajadzes,
lai nobrauktu 850 km?

Atrisinajums. Nobrauktais cels un patérétas degvielas daudzums ir tiesi proporcionali lielumi. Ja
ar x apzimé degvielas daudzumu (litros), kas nepieciesams, lai nobrauktu 850 km, tad var

uzrakstit proporciju:
100/ 8., i iRkt "
350 ; 100-x=850-8; km | litri
100 8
= 830:8_ 45 (p, -
100 850 | x

Atbilde. Vajadzeés 68 litrus, lai nobrauktu 850 km.
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SAKARIBAS UN FUNKCIJAS DEFINICIJA

PICKATTo vairakus elementus no otras kopas vai ari nepiekarto nevienu elementu.

Pieméram, sakariba starp dzim&anas ménesi un draugiem (4. att.) var redzét,

ka maija diviem draugiem ir dzimsanas diena, bet aprili nevienam draugam nav
dzim&anas dienas.
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SAKARIBAS UN FUNKCIJA

Uzdevums

1.Panemam kartona kastiti (jebkuru — no sérkociniem, no telefona kastiti).
2.1zveido slipu nogazi no gramatam vai no kada priekSmeta.

3.Laiz no kalna bumbu vai piemeram pilno pudeli ar tideni, lai noripo un
letriecas tuksaja kaste.

4. Novero, cik talu parvietosies tuksa kaste;

5.Ieliec kasté kadu smagumu un atkarto 3-So punktu — cik talu parvietojas
kaste? (talak / palika uz vietas / talak par ... cm)

tuksa kaste

 Jo mazaka masa, jo .... (tuvak / talak) parvietojas kaste.



FUNKCIJAS GRAFIKS

8.18. Gimene devas izbraukuma ar masinu no majam lidz stadu audzétavai un atpakal. Attéla

redzama attaluma no majam izmaina atkariba no laika. lzmanto;ot graflku, atbildi uz

jautajumiem!

a) Cik lielu attalumu gimene no-
brauca pirmajas divas stun-
das, un kads bija brauksanas

160+

vidéjais atrums $aja laika? 1207
b) Cik km no majam bija gime-
ne péc 2,5 stundam kops iz- —&0
braukuma uzsaksanas? T
¢) Cik minGsu gimene atputas | 407

otraja apstasanas reizée?

d) Cik minutés masina nobrau- | l :
ca pedéjos 80 km? ~




FUNKCIJAS UN GRAFIKS

2. Tema Starpslana veidosana

salsgisnyzi
N a)sey

Maksimalais miera berzes spéks 4
Slides berzes spéks $-=======~

Mégina stumt kasti

. - + - —
A B C D E F Vilcéjspéks




FUNKCIJAS UZDOSANAS VEIDI

UZDEVUMA ATRISINASANAS PIEMERS

. Attélo grafiski funkcionalo sakaribu starp

a) nopirkto burtnicu skaitu un visa pirkuma vértibu, ja vienas burtnicas cena ir
0,25 eiro;

b) nopirkto konfek3u daudzumu (kilogramos) un visa pirkuma vértibu, ja 1 kilo-
grams konfek3u maksa 9 eiro!

Atrisinajums. a) Lai attélotu grafiski sakaribu starp burtnicu skaitu un pirkuma veértibu, aprékinasim
pirkuma vértibu, ja burtnicu skaits ir 2; 4; 6; 10 burtnicas.

Burtnicu skaits 2 4 6 10 |
Pirkuma vértiba (eiro) 0,5 1 15 2,5
Attélojot grafiski, koordinatu plakné ir jaatliek punkti (0; 0), (1; 0,25), (2;0,5), (4; 1),
(6; 1,5), (10; 5). :
pirkuma Caur punktiem nevaram
vertiba : e J
(e5ro) 4 novilkt taisni, jo tad grafikam

piederétu punkts, piemeram,
3 (7,2; 1,8). Tas nozimeétu, ka mes
varam nopirkt 7,2 burtnicas, bet
tas nav iespéjams.

L - Sis funkcijas definicijas un
- vértibu apgabalu veido atseviski
12345678 910 burtnicu skaitfi. Funkcijas grafiks — atse-

skaits (gab.)  viski punkti koordinatu plakne.

b) Lai attélotu grafiski sakaribu starp nopirkto konfeksu daudzumu (kilogramos) un
pirkuma vértibu, aprekindsim pirkuma vertiou, ja kilogramu skaits ir 0,2; 1;1,5; 2; 3.

Daudzums (kg) 0,2 1 1,5 2 3
Pirkuma veértiba (eiro) 18 9 135 18 27
pirkuma Atliekot aprékinatas vértibas
Vé&".‘;‘; 20 ka punktus koordinatu plakne, ir
y=9x iespéjams caur tiem novilkt taisni
18 | kvadranta. Taisnes visi punkti atbilst

minétajai funkcionalajai sakaribai,
jo iespéjams nopirkt, pieméram,

4 0,5 kg konfeksu un pirkuma vértiba
1.5+ ir nolasama no grafika — 4,5 eiro.
1.8 . - $is funkcijas definicijas un vér-

051 2 3 4 daudzums tibu apgabali ir intervali no [0; +3).

(k) Funkcijas grafiks atrodas | kvad-

ranta, jo kilogramu skaits un pir-
kuma vertiba var bat izteikta tikai
ka pozitivi skaitli vai 0.




FUNKCIJAS UZDOSANAS VEIDI
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FUNKCIJAS GRAFIKA NOVIETOJUMS
KOORDINATU PLAKNE

8.53. Izmantojot funkcijas grafiku, nosaki

1) y vértibas, ja x = 2; -2; a) i
2) x vértibas, jay=1; --;—:
3) punktu A un B koordinatas! | T iA
A =
l 2 ]
bl 1 | |
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TIESA PROPORCIONALITATE

2. piemérs. Linearam funkecijamy = 2x,y = -3x,y =x — i |
un y = —x virziena koeficienti ir 2; -3; 1 un l
-1, t. i., nav vienadi, bet koeficients b ir 0.
So funkeiju grafiki — taisnes krustojas un
iet caur koordinatu plaknes sakumpunktu.
22. att. ir uzzimétas tie§as proporcionalita-
tes funkeiju grafiki.

3.Tema Deformets kermenis

2. att. 1/ [ ety \_

Par tieSo proporcionalitati sauc tadu sakaribu starp mainigajiem x un
y, kas izsakama forma y = kx, kur x ir neatkarigais mainigais un k - no
nulles atskirigs skaitlis.

Taisne y = kx iet caur koordinatu plaknes sakumpunktu.

Tiesa proporcionalitate ir linearas funkcijas y = kx + b specials gadijums, kad F £ Nf\
b=0,%k # 0.
Jax = 1, tad y = k, tatad grafika punkta (1; k) y koordinata norada tiesas pro- 1{]0 L

porcionalitates funkcijas koeficienta k& vértibu.

UZDEVUMI
8.60. Pétniecisks uzdevums. Linearas funkcijas grafika novietojums koordinatu plakne
1. Izpéti linearo funkciju formulas!

a) y=25%y=Xx+3,y=-15%y=x+4,y=2x+1,y=-x,y=-4x + 2, y=%x+2,
3

y==2x,y=3% y= -4-x—1,y=x;
b)y=-x+3,y=-05x-2,y=2x+3,y=-Xx-2,y=-3x-2,y=35x-3,y=3,

s Lo sl =

y = 4x 2y 2x+3,y 2 {0

2. Sagrupé dotas linearas funkcijas grupas péc to formulu kopigas pazimes!

3. Uzraksti pazimi, péc kuras sagrupéji funkcijas!

4. Uzzimé viena koordinatu plakné funkciju grafikus no vienas grupas, bet otra
koordinatu plakné - no otras grupas utt.! :".--T-

5. Izpéti sakaribu starp pazimi un funkcijas grafika novietojumu koordinatu plakneé! 0 1 x .c m

6. Formulé linearas funkcijas koeficientu ietekmi uz grafika novietojumul! 7

8.61. Kuru funkciju grafiki ar x ass pozitivo virzienu veido Sauru lenki?

a) y=6,23x-1 d)y=-1,02x+5 g)y=x-108
b) y=-15x -3 e) y=101x h) y=-0,01x
c) y=6,75+3x f) y =-203 - 11x y=71+71x

8.62. Kads ir koeficients k linearas funkcijas y = kx — 10 formulg, ja taisne ar x ass pozitivo
virzienu veido
a) 120% b) 32% )2% d) 91°
lielu lenki? Salidzini k vértibu ar 0!




1.Téma Konstrukcijas










